

江西:织密基层“数字健康网”

□特约记者 陈娜

辅助诊疗、健康管理、数据共享……江西省基层人工智能辅助智医医疗系统(简称智医系统)自2024年1月全面上线至今,持续发挥助医、惠民作用,为织密基层健康网提供了“数字之力”。目前,智医系统已接入全省2159家乡镇卫生院(社区卫生服务中心)、20769家村卫生室(社区卫生服务站)、154家县直医疗单位,实现基层医疗卫生机构运用全覆盖。来自江西省卫生健康委的数据显示,截至今年10月29日,智医系统已累计服务门诊患者超1.05亿人次,人工智能质检的病历规范率达到99%。

基层医生有了“智囊”

近日,王女士因腹痛腹泻伴呕吐来到南昌市红谷滩区卫东社区卫生服务中心就诊。医生何凌珍在智医系统中输入患者主诉、现病史等信息后,系统里的“智医助理”随即推荐了食物中毒、急性阑尾炎、感染性腹泻等可能诊断,并提示了补充问诊及检查内容。“有了这个‘助理’,诊断更准确,减少了漏诊、误诊的发生。”何凌珍说,

写病历时还可根据患者症状使用系统模板,快速生成标准化病历,大大提升了工作效率。

“智医助理”还在开方用药环节严格把关,通过“审方提醒”校验用药剂量、适应证、禁忌等,避免不合理用药,降低了诊疗风险。卫东社区卫生服务中心慢性病一体化门诊医生熊长英对此深有体会。熊长英说:“比如,降压药硝苯地平控释片每天吃一次,要是选成‘每日两次’,系统马上就会弹窗提醒服用频次问题和处置建议。”

在中医诊疗方面,智医系统同样贴心。在抚州市金溪县浒湾镇中心卫生院,系统里的“中医辅诊”可帮助医生快速梳理患者的舌苔、脉象等信息,给出符合辨证的参考和用药建议。“中医辅诊”还有大量经方和经典医案,方便医生随时调阅学习。

智医系统中的“智能语音随访”则让基本公共卫生服务显著提质。以前,对高血压、糖尿病等慢性病患者的随访和免费体检提醒等工作,需要工作人员挨个打电话。如今,在系统列表中调出未完成人群,就能一键批量拨打手机、发送短信,并生成结果分析。

“压力减轻了,我们也能把节省下来的时间用于更精准的服务。”卫东社区卫生服务中心副主任李兰说,值得一提的是,智医系统还实现了门诊

诊疗与居民健康档案管理的联动,让慢性病诊疗和公卫随访可同步进行,实现医防融合。

便利体现在就医环节

在吉安市永丰县恩江镇卫生院,只见医生用鼠标一点,电脑屏幕上就出现了就诊患者李阿姨的电子健康档案,以往就诊、检查检验记录和用药情况一清二楚。“不用再揣着一堆药盒、检查单跑医院,太省心了。”李阿姨笑着说。

同样感受到智医系统便利的还有永丰县瑶田镇的肺炎患者张大爷。“医生在系统上帮我看到了以前对什么药过敏,开了别的药。”张大爷说。

“通过电子病历和检查结果共享,患者转科室、转医院,健康信息都能跟着走。”永丰县恩江镇卫生院院长张清华说,“减少了重复检查,也为群众降低了看病成本。”

江西省卫生健康委相关负责人介绍,智医系统通过与全民健康信息平台对接,已实现334家二级及以上医疗机构患者检查检验结果、出院小结等在基层医疗卫生机构互认共享。居民通过“智慧健康江西”微信小程序,可以随时在手机上查询自己的电子健

康档案,了解就诊历史、检查报告、健康随访记录等,得到家庭医生签约、线上咨询等服务。

智医系统的“亲情账户”功能可缓解留守老人就医难题:依托“智慧健康江西”小程序,可以添加5名家庭成员信息,实现老人健康数据与外地亲属实时共享。71岁的黄爷爷在抚州市乐安县牛田镇中心卫生院体检后,远在外地工作的子女通过“亲情账户”可在“智慧健康江西”小程序查看家中老人的体检报告。“我们对老人的血压、血糖高低都很清楚,在外面也放心。”黄爷爷的女儿说。

此外,智医系统与江西省智慧医保“村村通”实现业务协同,让医保结算更便捷。患者就诊时,可通过扫描电子医保二维码、使用社保卡或直接“扫脸”快捷支付。永丰县瑶田镇中心卫生院院长袁辉燕说:“常有老年患者忘记带社保卡,现在刷脸就搞定,不用来回折腾了。”

数据共享助力提质增效

在南昌市新建区望城镇卫生院,熊先生做完CT检查,医保报销后仅自付70多元。其影像通过系统上传至新建区人民医院影像中心,不到15分钟就出了诊断报告。

医疗资源有效共享,分级诊疗服务效能得到了显著提升。“日常疾病在基层就能解决。对拿不准的病例,我们通过远程诊疗系统上传影像、病历。上级医院专家在线指导,让居民在家门口就享受到优质、便捷的医疗服务。”望城镇卫生院院长雷富强说。

据介绍,江西省智医系统是全国首个以省级为单位集中部署的基层医疗一体化系统,实现省、市、县、乡、村五级联动,且整合医保、医技、财务等模块,能自动生成医保结算情况,门诊、住院医疗费用构成,以及医技检查资源利用等报表,可实时掌握基层医疗卫生机构的资源使用情况。

“通过数据监测分析,了解全省智医系统运行情况,监管更及时、精准,也为科学决策提供有力支撑。”江西省卫生健康委相关负责人表示,“比如,针对部分村卫生室工作情况不理想等问题,建立动态预警机制,督促问题整改、人员培训及系统功能升级。”

“目前,智医系统正加快与紧密型县域医共体平台对接,朝着更贴基层、更惠民生的方向不断优化。”该负责人表示,下一步还将加强与医保、药监等部门协同,加大基层医务人员培训力度,将这张“数字健康网”织得更密。

安徽召开
新闻舆论与健康传播培训会

本报讯 (特约记者周海蕾 通讯员王红、徐丽丽)近日,由安徽省卫生健康委主办的安徽省卫生健康系统新闻舆论和健康传播培训会在合肥市召开。全省16个市卫生健康委、省属医疗机构及相关单位宣传工作负责同志共60人参加培训。

培训会紧密结合当前卫生健康宣传工作实际,设置意识形态工作、舆情处置流程、“健康安徽”媒体矩阵建设,以及《健康报》发稿情况和投稿规范等多个专题课程,为基层宣传工作者提供了系统、实用的业务指导。

会上,安徽省卫生健康委宣传处主要负责同志强调,今年,全省卫生健康宣传战线在筑牢意识形态防线、提升健康科普供给质效、扩大正面宣传影响力等方面取得积极进展。下一步,要坚持以严标准守牢意识形态安全底线,以高站位做好正面宣传引导,以快响应优化舆情应对处置机制,以实举措深化健康知识普及,同时扎实推进《健康报》等行业报刊的征订与学用工作,奋力开创全省卫生健康新闻舆论与健康传播工作新局面。

2025华佗杯全国高等院校针灸推拿大赛举行

本报讯 (记者张晓东 特约记者魏剑)日前,由中国针灸学会主办、陕西中医药大学承办的2025华佗杯全国高等院校针灸推拿临床技能大赛举行。

此次大赛共吸引来自49所院校的600余名师生参赛。大赛中,参赛选手围绕刺法、温针灸、推拿手法、腧穴定位、隔附子饼灸、拔罐等多个项目展开激烈角逐。大赛最终评选出团体奖等285个奖项。

接种HPV疫苗 更方便

为解决适龄上学女孩人乳头瘤病毒(HPV)疫苗接种与上学时间冲突的问题,近日,宁夏回族自治区固原市原州区宋家巷城市社区卫生服务中心开设夜间及周末接种门诊。针对已完成首剂次HPV疫苗接种且间隔期满的学生,精准对接学校与家长,推送接种信息,引导家长进行线上预约,有序完成错峰接种。图为该中心工作人员在为一名女生接种HPV疫苗。

特约记者魏剑
通讯员杨淑云、寇文涛
摄影报道

三家医院在哈萨克斯坦 共建中医海外中心

本报讯 (特约记者李雅 通讯员江昌铭、张玉辉)近日,福建省厦门市中医院(北京中医药大学东直门医院厦门医院)与新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市米东区中医医院、哈萨克斯坦共和国中哈国际传统医学医院签署三方友好合作协议,携手共建中医海外中心,打造中医药出海新通道。

据悉,未来,三方将在联合人才培养、协同科研创新、推动文化传播等方面开展深度合作。在机构建设方面,三方将联合在哈萨克斯坦建立中医药海外中心,并成立联合管理委员会共同运营;在人才交流方面,中国将选派中医内科、针灸推拿、康复专家团队为哈萨克斯坦居民提供中医诊疗服务,并培训当地医护人员;在机制保障方面,三方将共同建立符合哈萨克斯坦法规的医疗质量管理体系与公平合理的收入分配机制,保障中医诊疗服务质量。

厦门市中医院党委书记蔡成福表示,厦门市中医院作为国家中医药服务出口基地,全力探索推动中医药“走出去”。本次合作是积极响应“一带一路”倡议、推动中医药国际化的务实举措。三方将充分发挥各自在中医药服务、慢性病防治和国际平台资源方面的优势,推动中医药产品、技术、人才、文化等协同“出海”,让中国健康方案惠及世界,为中医药文化传承创新与国际传播注入新动力。

新疆第六人民医院与中亚五国 医疗机构签署合作备忘录

本报讯 (通讯员姜洋、鲁瑶 特约记者张楠、刘青)近日,中国(新疆)—中亚五国传染病防治协同创新学术研讨会在暨2025年度新疆医学会结核病学专业委员会学术年会在新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市召开。会上,新疆维吾尔自治区第六人民医院与中亚五国的合作医疗机构签署战略合作框架协议备忘录。

根据合作备忘录,双方将重点在4个领域深化协作:在技术交流方面,定期举办医疗技术研讨会,共享传染病防治技术经验与科研成果;在科研教学方面,联合开展高发、多发传染病专项科研攻关,推动医学研究成果向临床应用转化;在人才培养方面,互派医疗技术人员、科研人员及管理人员开展进修培训,共建传染病防治专业人才梯队;在平台搭建方面,打造集远程会诊、手术演示、病例研讨、问题咨询于一体的远程医疗平台。该院党委副书记、院长彭溢表示,医院将在传染病防治的科研攻关、人才培养、临床协作等方面发力,让跨境医疗协作的友谊之树在共同守护健康的实践中枝繁叶茂。



福建优化生育保险经办服务

本报讯 (特约记者陈静)近日,福建省医保局印发《关于进一步优化生育保险经办服务完善生育支持措施的通知》,以进一步推动积极生育支持措施落地,提高医保经办服务效能。《通知》包括提升生育医疗费用异地直接结算水平、优化生育津贴支付管理服务、做好新生儿参保工作,以及强化

生育保险政策宣传四方面内容。

《通知》指出,要提升生育医疗费用省内异地就医直接结算率,优化跨省异地生育医疗费用直接结算业务规则。要进一步优化生育津贴发放规则,提升生育津贴发放的规范性、精准性和时效性。通过短信(微信公众号)形式推送津贴发放的温馨提示,让群众在津贴申领过程中“脚下无感、心中有感”。简化申领生育保险待遇所需材料,推行一次受理,承诺限时办结,切实提升生育保险参保人的办事体验。

《通知》明确,要优化新生儿参保相关服务。各统筹区医保经办机构应指导新生儿监护人在为新生儿办理落户后,及时更新新生儿参保信息。落实新生儿待遇等待期规则,保障医保基金安全和参保新生儿权益。要完善部门数据共享机制,持续推进“出生一件事”集成化办理,促进新生儿“落地即参保”。开展生育政策下基层活动,探索生育政策下临床机制,与辖区内开设妇产科和辅助生殖专科的定点医疗机构联手,有针对性地设立“临床医保专员”岗位,加强对全省生育保险相关政策的培训和指导。主动为参保孕产妇提供精细化、人性化的一对一的零距离生育保险咨询服务。

援马拉维中国医疗队 为早产女婴切除巨大畸胎瘤

本报讯 (记者张晓东)近日,在马拉维姆祖祖中心医院,第12批援马拉维中国医疗队成功为一名胎龄34周、出生13天体重1.9千克的早产女婴实施骶尾部畸胎瘤切除术。这是该院首次开展此类手术。

患儿出生后17小时被发现臀部存在巨大包块,从300公里外的齐蒂帕医院转入姆祖祖中心医院。中国医疗队影像科医生张静平确诊其患巨大骶尾部畸胎瘤,肿瘤最大直径超过10厘米。患儿属于早产低体重儿,器官发育不成熟、生理储备差,手术耐受性极低,术中面临失血性休克、弥散性血管内凝血、低体温、酸中毒等高风险,手术难度极大。

在充分的术前评估与准备后,中国医疗队普通外科医生赵鹏帆主刀,麻醉医生任俊屹全程监护,团队其他队员密切配合,顺利完成肿瘤切除。术后,患儿在中国医疗队与当地护理人员照护下恢复良好。患儿术后第一天即正常排便,恢复经口喂养,第10天体重开始稳步增长。经过两周多的精心治疗与观察,患儿康复出院。

近日,浙江大学医学院附属儿童医院心外科病房内暖意融融,来自四川大凉山的彝族汉子曲木抱着即将出院的小女儿喜极而泣。曲木的女儿是浙大一院国家巡回医疗队在大凉山筛查发现并接力救助的先天性心脏病患儿。在浙江省杭州市接受了20余天治疗后,这个发育迟缓的女婴10天内体重增长了0.5公斤。

这背后是一场跨越千里的医疗支援与生命接力。今年10月,作为国家儿童区域医疗中心,浙大一院针对凉山彝族自治州的医疗资源短板,组建涵盖风湿免疫、心脏外科、超声诊断等核心专科的8人巡回医疗队,赴大凉山开展医疗支援。

医院风景线

一次业务交流,一场生命接力

□特约记者 祝姚玲
本报记者 郑纯胜

曲木的女儿是巡回医疗队队员和当地医生进行业务交流时“偶然”发现的。在越西县,巡回医疗队队员、浙大一院心脏外科马良龙副主任医师听当地医生提及一名“反复感染、发育迟缓”的患儿,凭借多年临床积累的职业敏感性当即判断“患儿病情不容乐观”,请当地医生赶紧联系患儿家属。

于是,30公里外的曲木抱着1岁零2个月大的女儿赶到医院,医疗队超专家张宝富迅速检查,确诊孩子患有高危先天性心脏病室间隔缺损,合并肺动脉高压,严重营养不良。“心脏左右心室间的缺损导致血液无效循环,全身供血供氧不足,这是孩子喂养困难、反复生病的根源。”马良龙解释,若不及时手术,孩子感染普通感冒都可能危及生命。

然而,曲木家经济状况不好,给孩子治病有困难。得知这一情况后,马

良龙第一时间联系浙大一院本部。该院迅速响应,通过医保报销与浙江省青少年发展基金“向阳花少儿医疗救助”项目,为患儿争取到免费治疗套餐,并全程协调患儿转至杭州市救治。

10月10日,患儿在家属陪伴下抵达杭州市,入住浙大一院。11月4日,多学科团队协作完成心脏修补手术,术后检查显示患儿心脏结构恢复良好。住院期间,该院“护佑童馨·邻安”项目还为家属提供免费住宿,为其节省了不少开支。

“前一天吃60毫升奶都费劲,现在每3小时就能吃90毫升,有时会吃更多!”看着女儿的体重从4.75公斤增至5.2公斤,曲木言语间满是感激。

像这样成功得到救助的案例并非个案。巡回医疗队在凉山州甘洛县、越西县、喜德县等地,开展教学查房、专题授课、教学手术,通过现场指导、

疑难病例讨论、手把手超声带教等形式,将前沿诊疗理念与规范操作技巧传递给基层医护人员,累计培训500余人次。与此同时,另一路队员深入村镇开展上门义诊、疾病筛查与健康宣教。通过急救演练、健康科普、精准诊疗等,累计惠及患儿2000余人次,让大山里的家庭感受到实实在在的医疗保障。

浙大一院党委书记章伟芳表示,此次巡回医疗不仅解决了当地患儿的燃眉之急,更着力构建长效帮扶机制,实现从“输血”到“造血”的深度转变。巡回医疗队与甘洛县、越西县、喜德县3地医疗机构,正式建立远程会诊与在线学习机制,搭建起长期合作的桥梁,确保帮扶工作“人走技术留,服务不断线”。

据了解,曲木的女儿目前已顺利出院,以后可在当地医院复查,开启正常成长之路。